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OPIS DO PROJEKTU ZAGOSPODAROWANIA    

                  TERENU  
 
          Przebudowa istniej cych pomieszcze  w budynku na             
          pomieszczenia obka. 
  

Inwestor :              

               GMINA CHOCE   , 87-850 CHOCE  , UL. SIKORSKIEGO 12. 
 
 
 

Lokalizacja: 

            DZ. NR 45/8 , 45/3 JED. EWD. CHOCE ,  OBR B CHOCE  , 
          UL. SIKORSKIEGO 4.                                                          
 
                                                                 
  
 

       
            Projektanci:   

  

          mgr in . arch. Maria Ingielewicz 
          Upr. ABU-JX-8386-5/6/89Wk 
          KP-0178 
 
          mgr in .  Wanda Mospinek 
           UA-V-7342-5/46/91 Wk 

             KUP/BO/ 1073/ 03  
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Lokalizacja: 

Przedmiotowy budynek jest budynkiem mieszkalnym zlokalizowanym na terenie 

miejscowo ci Choce  przy ul. Sikorskiego 4. Kondygnacja parteru wykorzystywana by a na 

pomieszczenia biurowe.  W chwili obecnej pomieszczenia na parterze nie s  wykorzystywane 

i zostan  przebudowane na obek zgodnie z Rozporz dzeniem Ministra Rodziny , Pracy i 

Polityki spo ecznej z dnia 8 grudnia 2017( Dz. U. z dnia 20 grudnia 2017r poz. 2379) .  

 

1. Projektowane zagospodarowanie dzia ki w niniejszym opracowaniu nie zmienia si  i 

obejmuje: 

 Wykonanie podestów przy wyj ciach zewn trznych ewakuacyjnych  z sal zaj  o 

wym. 2,55m x1,50m i podestu z podjazdem 11,05m x1,60m, 

 Wykonanie przy cza wodoci gowego i kanalizacyjnego wg odr bnego opracowania. 

 

2. Zestawienie powierzchni – nie zmienia si  powierzchnia zabudowy istniej cej; doj , 

dojazdów oraz terenów zielonych / nie zmienia si  bilans terenu dzia ki/. Pow. dzia ki nr 

45/8 -2376m2, pow. zabudowy budynku -452,0m2. 

 

3. Dzia ka  nie jest wpisana w rejestr zabytków,  nie le y w  strefie ochrony i  nie podlega 

dodatkowym uzgodnieniom u Konserwatora Zabytków. 

Ochrona przeciwpo arowa.  

Droga po arowa przebiega wzd  wej cia do budynku, któr  jest droga publiczna ,ul. 

Sikorskiego i znajduje si  10,0m od zewn trznej ciany przedmiotowego budynku. 

Wp yw eksploatacji górniczej. 

Projektowana inwestycja nie znajduje si  na terenach podlegaj cych takiemu wp ywowi. 

 Charakterystyka ekologiczna 

Informacje o charakterze przewidywanych zagro  dla rodowiska. 

Przedmiotowa inwestycja nie b dzie mia a negatywnego wp ywu, nie wywo a zagro  dla 

rodowiska przyrodniczego oraz higieny i zdrowia u ytkowników  projektowanych obiektów 

budowlanych i ich otoczenia w zakresie zgodnym z przepisami odr bnymi.  

Strefa oddzia ywania na dzia  w asn  : /dz. nr 45/8 i dzia  45/3. 

Obszar oddzia ywania  okre lono zgodnie z paragrafem 12 Rozporz dzenia w sprawie 

warunków technicznych , jakim powinny odpowiada  budynki i ich usytuowanie z dnia 14 

listopada 2017 r. (Dz. U. z dnia 08.12.2017, poz. 2285). 
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1. PRZEZNACZENIE I PROGRAM U YTKOWY OBIEKTU BUDOWLANEGO 

Przedmiotem inwestycji jest przebudowa istniej cych pomieszcze  na pomieszczenia obka 
w Choceniu ul. Sikorskiego 4 zgodnie z Rozporz dzeniem Ministra Rodziny , Pracy i Polityki 
spo ecznej z dnia 8 grudnia 2017( Dz. U. z dnia 20 grudnia 2017r poz. 2379) .  

Budynek  zlokalizowany jest na dzia ce nr 45/8. 

Obszar obj ty opracowaniem wraz z lokalizacj  infrastruktury technicznej okre la projekt 
zagospodarowania terenu.  
 
2. FORMA ARCHITEKTONICZNAI FUNKCJA OBIEKTU 

Obecnie pomieszczenia znajduj ce si  na parterze budynku  nie s  wykorzystywane. obek 
zorganizowany zostanie na pierwszej kondygnacji nadziemnej budynku i stanowi  b dzie 
zwarty zespó  przylegaj cych do siebie i powi zanych funkcjonalnie pomieszcze , 
przeznaczonych do celów prowadzenia obka 
 

obek po  adaptacji b dzie mia  powierzchni  u ytkow  wynosz  278,31m2.  
 
2.1. Dane techniczne budynku: 

Parter 

Zestawienie powierzchni pomieszcze  istniej cych : 

Pomieszczenia biurowe: 

1.01. wiatro ap                          5,80m2 
1.02. pok. biurowy                  19,00m2 
1.03. pok. biurowy                  16,80m2 
1.04. gab. Wójta                      15,90m2 
1.05. sekretariat                       12,10m2 
1.06. gab. sekretarza                13,10m2 
1.07. pok. biurowy                   16,90m2 
1.08. pom. porz dkowe              1,80m2 
1.09. archiwum                           4,80m2 
1.10. pok. biurowy                    24,90m2 
1.11. pok. biurowy                    15,80m2      
1.12. pok. biurowy                    22,80m2 
1.13. azienka                              6,59m2 
1.14. azienka                              5,40m2 
1.15. komunikacja                     31,30m2 
Razem:                                    212,99m2 
 
Pomieszczenia mieszkalne: 
2.01. p. pokój                             6,11m2 
2.02. pokój                                 8,29m2 
2.03. azienka                             3,39m2 
2.04. pokój z a. kuchennym     36,13m2 
2.05.pokoj                                11,40m2 
Razem:                                    65,32m2 
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Zestawienie powierzchni pomieszcze  projektowanych: 
 
1.01. wiatro ap                    5,80m2 
1.02. szatnia                      16,11m2 
1.03. sala dzieci                 31,99m2 
1.04. azienka                       3,96m2 
1.05. pom. piel gniarki      12,06m2 
1.06. pom. socjalne            18,68m2 
1.07. kot ownia                   12,43m2 
1.08. pom. porz dkowe        8,29m2 
1.09. azienka                        3,39m2 
1.10.pokój biurowy             36,13m2 
1.11. pom. gosp.                  11,40m2      
1.12. kuchnia                       10,56m2 
1.13. zmywalnia                   9,91m2 
1.14. sala dzieci                  39,27m2 
1.15. azienka                       6,59m2 
1.16. azienka                       5,40m2 
1.17. komunikacja              46,34m2 
 
RAZEM :                          278,31m2 
 

2.2. Ekspertyza techniczna: 

Istniej cy budynek wykonany jest w systemie tradycyjnym z ceg y pe nej, ciany zewn trzne  
grub.48cm., cz ciowo podpiwniczony od strony po udniowo- zachodniej budynku, stropy o 
konstrukcji drewnianej, dach konstrukcja drewniana , kryty pap .  

ciany zewn trzne i dach -konstrukcja w stanie dobrym . Elementy konstrukcyjne takie jak 
nadpro a, w stanie dobrym. Stolarka okienna i drzwiowa nowa wymieniona. Nie stwierdzono 

kni  ani rys na elementach konstrukcyjnych budynku.  
Stan budynku jest dobry do wykonania zakresu prac adaptacyjnych pomieszcze  na 

obek.  

 
3. ROZWI ZANIA KONSTRUKCYJNO- MATERIA OWE 

3.1. ciany dzia owe – z p yt gipsowo- kartonowych na stela u z wype nieniem we  
mineraln  gr.12cm.  

Sposób oddzielenia cz  sali od miejsca le akowania - p otki drewniane zaimpregnowane 
ogniochronnie. 
 
3.2.Wentylacja grawitacyjna ze wspomaganiem mechanicznym uruchamianym 
automatycznie w cznikiem elektrycznym we wszystkich sanitariatach, w pozosta ych 
pomieszczeniach grawitacyjna.  
 
3. 3. Wyko czenie wewn trzne: 
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Tynki i malowanie 
 
Powierzchnie sufitów i cian istniej cych oczy ci  z resztek farby, wszelkich zanieczyszcze . 
Odspojone tynki na cianach i sufitach odku  i uzupe ni . Wykona  szpachlowanie cian. 
Sku  w azienkach istniej ce p ytki. 
Malowanie sufitów w kolorze bia ym, cian np. w kolorze NCS S 0502-R, farb  
nawierzchniow  lateksow  przeznaczon  do wykonywania ochronnych i dekoracyjnych 
pow ok malarskich wewn trz budynków. Farba posiadaj ca atest higieniczny. 
Korytarze - do wysoko ci 160 cm wykona  lamperi  w kolorze szarym (RAL7042), wokó  
drzwi wymalowa  opaski o szer. 30 cm w tym samym kolorze, opaski równie  wykona  przy 

cznikach pr du.  
Do wysoko ci lamperii tj. 160 cm, wszystkie (poza cianami pokrytymi glazur ) stosowa  
zewn trzne naro niki cian, zabezpieczy  nak adanym k townikiem ze stali nierdzewnej 
polerowanej. 
 
Posadzki i pod ogi 
 
We wszystkich pomieszczeniach posadzki  
Stare posadzki nale y sku  i zdemontowa . W miar  potrzeby posadzki wyrówna  zapraw  
samopoziomuj . Za ono istnienie izolacji termicznej o gr. 10cm. 
W pomieszczeniach: azienki, wiatro ap, szatnia, pom. piel gniarki, zmywalnia, kuchnia, 
pom. kot owni, pom. gospodarcze, pom. porz dkowe  i korytarz– p ytki np. granito- gres, 
atwe do utrzymania czysto ci, nie liskie z cokolikami przy ciennymi wysoko ci 8cm. Fugi 

elastyczne z dodatkiem grzybobójczym. Alternatywnie w szatni, pom. piel gniarki, pom. 
socjalnym, pokoju biurowym posadzka z wyk adziny PCV. 
Posadzka PCV w salach dzieci- posadzki z wyk adzin rulonowych PCV homogenicznych, o 
grubo ci 2 mm, zabezpieczonych fabrycznie poliuretanem (pe ne zabezpieczenie – nie 
wymaga konserwacji na etapie u ytkowania). W ka dym pomieszczeniu opaska 
ciemniejszym kolorem szeroko ci 50cm. Projektowane wyk adziny klejone na ca ej 
powierzchni, na czeniach spawane termicznie, bezkierunkowe, antypo lizgowe, 
antyelektrostatyczne, trudnozapalne wg PN-B-02854:1996, odporne na cieranie o wysokiej 
trwa ci barwy. Wyk adzina PVC homogeniczna, grubo ci 2,0 mm, zabezpieczona 
fabrycznie poliuretanem jw., pozosta e w ciwo ci: 

 antypo lizgowa Klasa D, Grupa R9, 
 antyelektrostatyczno  10 9  (atest Instytutu Przemys u Organicznego), 
 Trudnozapalna wg PN-B-02854:1996, 
 Odporna na cieranie wg EN 649 Grupa P – zgodnie z certyfikatem ITB ubytek na 

Aparacie Stuttgart 0,05, 
 Klasyfikacja zastosowa  EN 685 23/34/43, 
 Waga 3250 g/m2, 
 Trwa  barwy 5. 

Na styku ze cian  cokoliki wysoko ci 12cm, naro a wkl e wyoblone, by uniemo liwi  
gromadzenie si  brudu. Wszystkie po czenia posadzek bezprogowe. 
 
Ok adziny cian: 
Wymagania techniczne do projektowanych p ytek ceramicznych 

Nasi kliwo  wodna >10%, wytrzyma  na zginanie min.15 MPa, odporno  na plamienie  
klasa 5, odporne na p kni cia w oskowate, si a ami ca dla p ytki <7,5mm minimum 400 N a 
dla p ytki >7,5mm minimum 800N. 
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W azienkach glazura na pe  wysoko . W zmywalni, kuchni oraz kot owni, glazura do 
wys. 2,0m. 
W pomieszczeniach malowanych, w których wyst puj  umywalki, nale y wykona  fartuchy z 

ytek szkliwionych do pe nej wysoko ci cian na szer. po 60 cm od umywalki. 
 
Stolarka 
Okna: Projektuje si  cz ciow  ( w cz ci budynku obj tej opracowaniem) wymian  stolarki 
okiennej na okna z PCV, okucia obwiedniowe, okna rozwieralno - uchylne z podzia ami jak 
istniej ce w kolorze bia ym, szklone pakietem bezpiecznych szyb 1-komorowych o 
wspó czynniku przenikania ciep a U=1,1 W/m2xK. 
Okna w pomieszczeniach wentylowanych grawitacyjnie z mo liwo ci  rozszczelnienia.  
Okna nale y wyposa  w nawietrzaki. Kolor ramiaków bia y. Okapniki zewn trzne 
betonowe, dostosowane do istniej cych.  Parapety wewn trzne z PVC g adkie bia e. 
 
Drzwi: Wype nienie stanowi „plaster miodu” lub p yta wiórowa otworowa. Ca  ob ona 

yt  HDF. Dwa zawiasy czopowe standard, zamek dostosowany pod wk adk  patentow . 
Klamka metalowa z rozet  patentow . 

cie nica sk ada si  z: 
• belki poziomej oraz dwóch belek pionowych wykonanych z MDF-u, wyposa onych w 
odpowiednie okucia i akcesoria, 
• listew opaskowych. 
Drzwi z PCV- drzwi wewn trzne do sal dzieci, szatnia i korytarz . 
Wszystkie drzwi otwieraj ce si  na drogi ewakuacyjne, tak aby nie przew y drogi 
ewakuacyjnej. 
 
Obudowy grzejników 
Na grzejnikach centralnego ogrzewania nale y wykona  os ony ochraniaj ce przed 
bezpo rednim kontaktem i przypadkowym dotkni ciem gor cego elementu. 
Ka da os ona wykonywana wg indywidualnych pomiarów z uwzgl dnieniem minimalnej 
odleg ci od grzejnika 80mm. Os ony wykonane wykona  z p yt HPL o grubo ci 13mm i  
montowa  w pom. nr 1.02,1.03,1.04, 1.15,1.14. 
Stosowany laminat powinien posiada  atest higieniczny i klasyfikacj  ogniow .   
Przyk adowa  os on grzejnikowych pokazana na zdj ciu, kolorystyka do uzgodnienia z 
Inwestorem w trakcie realizacji.    
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4. PODSTAWOWE DANE TECHNOLOGICZNE 

Budynek pe ni  b dzie funkcj  dwuoddzia owego obka dla dzieci w grupach wiekowych 1-
2 i 2-3 lata. Sala nr 1.14 projektowana jest dla dzieci w wieku 1-2 w ilo ci 14 osób i sala 1.03 
dla dzieci 2-3 w ilo ci 11osób. Na potrzeby obka wykorzystuje si  cz  parteru  
istniej cego budynku z wej ciem wyposa onym w pochylnie dla wózków dzieci cych. 
 
Organizacja obka. 
 
Dzieci przyprowadzone do obka wchodzi  b  wej ciem g ównym do holu, z którego 
prowadzi wej cie do szatni. Wózki mo na b dzie zostawi  w wiatro apie. Szatnia 
wyposa ona b dzie w wieszaki z szafk  na obuwie i pó ki na czapki i r kawiczki. Z szatni 
dzieci przez korytarz przechodzi  b  do sal przyporz dkowanych ka dej grupie, b  to 
pomieszczenia przeznaczone dla realizacji zada  wychowawczo-dydaktycznych, zabaw, 
spo ywania posi ków oraz wypoczynku i spania. W salach  zlokalizowano sanitariaty dla 
dzieci.  
Wyposa enie sanitarne w ów to sedesy i umywalki o zmniejszonych rozmiarach, natrysk, 
przewijak. W azience (nr. pom. 1.16)  zlokalizowana b dzie szafa z  nocnikami i basen do 
mycia nocników. 
Dzieci spo ywa  b  gotowe posi ki przywo one w pojemnikach transportowych, które b  
zwracane i myte u dostawcy posi ków. Po zjedzeniu posi ku naczynia wraca  b  tak e 
zbiorowo za pomoc  wózka kelnerskiego przez zmywalni (szafa przelotowa) do pom. kuchni 
i tam b  przechowywane. 
Pomoc dziecku, które nagle zachoruje, odbywa  si  b dzie w gabinecie piel gniarki na 
parterze budynku.  
Zaplecze techniczne obka to pomieszczenia kot owni i pom. porz dkowe, pom. gospodarcze 
i pom. biurowe zabezpieczaj ce prawid owe funkcjonowanie obiektu.  
 
Zatrudnienie. 
 
W obku b dzie zatrudnionych 6 osób: 4 opiekunek, , piel gniarka, osoba sprz taj ca. 
 
Godziny pracy obka. 
 

obek b dzie funkcjonowa  10 godzin dziennie, od 6:30 do 16:30. 
 
Pomieszczenie kuchni 
 
Kuchnia bazowa  b dzie na posi kach gotowych. Dzieci spo ywa  b  posi ki w salach na 
nakryciach przywo onych z kuchni wraz z po ywieniem na specjalistycznych wózkach 
kelnerskich. Po zjedzeniu posi ku naczynia wraca  b  tak e zbiorowo za pomoc  wózka 
kelnerskiego przez zmywalni  (szaf  przelotow ) do pom. kuchni i tam b  przechowywane. 
zmywalnia wyposa ona b dzie w zmywark . W kuchni  wydzielone zostanie stanowisko 
przygotowywania mieszanek mlecznych, wyposa one w zlew, sterylizator butelek, lodówk  
oraz umywalk . 
 
Analiza nas onecznienia  sal zaj  
 
Dz.U.2015.0.1422 t.j. - Rozporz dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w 
sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiada  budynki i ich usytuowanie 



10 
 

Wg § 57 pkt. 2 

W pomieszczeniu przeznaczonym na pobyt ludzi stosunek powierzchni okien, liczonej w 
wietle o cie nic, do powierzchni pod ogi powinien wynosi  co najmniej 1:8, natomiast w 

innym pomieszczeniu, w którym o wietlenie dzienne jest wymagane ze wzgl dów na 
przeznaczenie - co najmniej 1:12. 

1.14 Sala dzieci -pow. 39,27m2 
Stosunek okien do powierzchni pod ogi powinien by  4,81m2 

Pow. okien istniej cych: 
0,7mx2,2m+0,8mx2,2m+1,0mx3,0m+(0,7mx2,2m)x2=1,54m2+1,76m2+3,0m2+3,08m2=9,38
m2>4,81m2 

Wg § 60. 
Pomieszczenie ma zapewniony czas nas onecznienia wynosz cy 3 godziny w dniach 
równonocy w godzinach 8-16 

1.03. Sala dzieci-pow.31,99m2 
Stosunek okien do powierzchni pod ogi powinien by  4,00m2 

Pow. okien istniej cych: 1,3mx2,06m+0,32mx2,06m+0,9mx3,0m 
=2,68m2+0,66m2+2,7m2=6,04m2>4,00m2 

Wg § 60. 
Pomieszczenie ma zapewniony czas nas onecznienia wynosz cy 3 godziny w dniach 
równonocy w godzinach 8-16 
 
Gospodarka odpadami 
 
W azienkach dzieci znajdowa  si  b  zamykane kosze na brudne pieluszki. W ca ym 
obiekcie nast pi segregacja odpadami w koszach odpowiednio oznaczonych . 
 
5. PLAC ZABAW 
 
Dla obka projektowany jest plac zabaw o pow. ok. 156,0m2 . Plac zabaw projektuje si  na 
obszarze istniej cego parku znajduj cego si  w s siedztwie budynku obka. Nas onecznienie 
placu zabaw zgodnie z paragrafem 40 Warunków Technicznych - warunek spe niony. Plac 
zabaw b dzie ogrodzony i wyposa ony w nast puj ce urz dzenia: 
 

1. Piaskownica z wie  z dachem dwuspadowym i podestem 
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wymiary: min. 270 x 180, wysoko  
260- 270 cm, wysoko  podestu 30 cm 
elementy konstrukcyjne drewniane, 

yty cianek i daszku z p yt z 
polietylenu,  

yty podestu antypo lizgowe 
 
 
 
 
 
 

2. Liczyd o  
 
 
 
 
 
wymiary: min. 10 x 90 , wysoko  100- 
125 cm 
elementy konstrukcyjne stalowe, 
cynkowane ,malowane proszkowo 
modu  liczyd a – p yta kolorowa  z 
polietylenu HDPE 
 
 
 
 
 

3.Kosz na odpady -2szt 
 
 

 
 
 

wymiary :min. 50 x50 cm, wysoko  90 cm 
konstrukcja stalowa cynkowana malowana 
proszkowo, 
wype nienie konstrukcji- p yta z kolorowego 
tworzywa HPL 
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4. Zestaw I ( wie a z daszkiem dwuspadowym, lizg, podest, schodek wej ciowy )  
 
 
 
wymiary : min. 180 x 205 cm, wysoko  
240 cm 
elementy konstrukcyjne- stal nierdzewna 
lizg ze stali nierdzewnej, podest i 

schodek- p yta z kolorowego tworzywa 
HPL 
elementy dachu i cianki boczne- p yta z 
polietylenu HDPE 
 
 
 
 
 

5. Bujak spr ynowy pojedynczy ( np. wizerunek kotka ) 
  
 
 
 
 
wymiary : min. 25 x 25 cm, wysoko  min. 
80 cm 
spr yna- stal spr ynowa 
elementy konstrukcyjne- p yta z polietylenu 
 
 
 
 
 
 

6. awka -4szt o wym. 160x35x40cm 
 
 
 
 
 
wymiary : min 160 x 35 x 40 cm 
konstrukcja –stal czarna cynkowana i malowana 
proszkowo 
siedziska- p yta z polietylenu 
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7. Bujak spr ynowy pojedynczy ( np. wizerunek samochodziku ) 
 
 
wymiary : min. 35 x 90 cm, wysoko  min. 60 
cm 
spr yna- stal spr ynowa 
elementy konstrukcyjne- p yta z polietylenu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. Zestaw II ( wie a z daszkiem dwuspadowym, podest dwuspadowy ) 
 

 
 
 
wymiary : min. 160 x 170, wysoko  min. 200 
cm 
elementy konstrukcyjne- stal nierdzewna 
elementy dachu i cianki boczne- p yta z 
polietylenu 
podest – p yta z kolorowego tworzywa HPL 
 
 
 
 
 

 
9. Bujak spr ynowy podwójny 

 
 
 
Wymiary : min. 35 x 300, wysoko . Min. 80 cm 
spr yna- stal spr ynowa 
elementy konstrukcyjne- p yta z polietylenu 
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10. Hu tawka  
 
 
 
 
Wymiary : min 195 x 340 cm, wysoko  
min. 250 cm 
Elementy konstrukcyjne o przekroju 90 x 
90 cm, belka no na- stal czarna, 
cynkowana i malowana proszkowo 
1 siedzisko o konstrukcji aluminiowo-
stalowej pokryte mi kkim poliuretanem 
2 siedzisko o konstrukcji aluminiowej 
pokryte mi kk  gum  
 
 
 
 

 
 
Uwaga: 
Przedstawione w za czeniu rysunki maj  charakter pogl dowy. 
Zastosowane w opisach okre lenie przedmiotu zamówienia maj  na celu 
doprecyzowanie przedmiotu zamówienia. 
Dopuszcza si  mo liwo  stosowania równowa nych elementów zawieraj ce ich 
parametry techniczne oraz strefy bezpiecze stwa 
 
Nawierzchnia z trawy naturalnej  uk adana na warstwie humusu gr.10cm 
Na powierzchni nale y wyprofilowa  spadki o warto ci min. 0,5%. 
 
Ogrodzenie 

Projektowane ogrodzenie wykonane b dzie jako ogrodzenie panelowe z furtk  i bram  . 
Kszta t ogrodzenia zosta  dostosowany do rozwi zania architektonicznego istniej cego 
budynku, z zachowaniem walorów estetycznych. 
Zastosowano s upki stalowe montowane w wietle prz a ogrodzenia o rednicy 60x40mm, a 
rozstaw paneli 2580mm.  
Wysoko  paneli ogrodzenia  1630mm. 
 



15 
 

 
 

Panele zgrzewane s  standardowo pojedyncze druty pionowe Ø 6 mm i podwójne druty 
poziome Ø 8+8 mm. 
Rozstaw drutów w obu wariantach paneli wynosi – 50x200 mm (pionowe druty co 50 mm, 
poziome co 200 mm). Zastosowanie w Panelach podwójnych, grubych drutów poziomych 
pozwala uzyska  niezwykle du  wytrzyma  i sztywno  ogrodzenia, niedost pn  dla 
ogrodze  bazuj cych na panelach wykonanych wy cznie z pojedynczych drutów. Panele 
wyst puj  w gamie wysoko ci od 1030 mm do 2430 mm. Szeroko  ka dego panela jest sta a 
i wynosi 2500 mm. Panele po jednej stronie posiadaj  ostre zako czenie w postaci drutów 
pionowych o d ugo ci 30 mm. Dla wymaga  bezpiecze stwa panele zainstalowa  tak, aby 
ostre zako czenie by o na dole ogrodzenia. Ochrona antykorozyjna: cynkowanie ogniowe lub 
cynkowanie i malowanie proszkowe.  
Obejmy monta owe s  do po czenia paneli ze s upkami ogrodzeniowymi. Wyró nia si  
trzy typy obejm: pocz tkowe, przelotowe i naro ne – odpowiednio zak adane na s upki 
skrajne, po rednie i w naro nikach ogrodzenia. Obejmy skr cane s  za pomoc  
ocynkowanych rub i nakr tek M8. Istnieje mo liwo  zastosowania do obejm nakr tek 
samozrywalnych, które uniemo liwiaj  zdemontowanie ogrodzenia bez uszkadzania jego 
konstrukcji. Liczba obejm zak adanych na s upki zale na jest od danej wysoko ci ogrodzenia, 
przy wysoko ci projektowanej zastosowa  trzy obejmy. Ochrona antykorozyjna: cynkowanie 
lub cynkowanie i malowanie proszkowe na kolor z palety RAL ( kolor szary). 
Furtka wykonana w systemie paneli jednoskrzyd owa otwierana na zewn trz. 
 
Zastosowa  podmurówk  prefabrykowan  wzór g adki 
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Zastosowanie: element betonowy montowany w wykopie, zast puje zalewany betonem 

fundament s upka 
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czniki betonowe wyk ada si  na stopie fundamentowej s upa i czy deskami. Przed 
wy eniem nale y wyrówna  teren. Po zainstalowaniu nale y obsypa  podmurówk  do 1/3 
wysoko ci. 

 

 

Widok ogrodzenia 

 
 

 
6. WARUNKI NIEZB DNE DLA OSÓB NIEPE NOSPRAWNYCH I NA WÓZKACH 

INWALIDZKICH 
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Projektowany podjazd dla osób niepe nosprawnych. 

Maksymalne nachylenie pochylni do ruchu pieszego i dla osób niepe nosprawnych, 
poruszaj cych si  przy u yciu wózka inwalidzkiego, gdy pochylnia jest usytuowana na 
zewn trz budynku bez przykrycia i przy jej wysoko ci do 0,15 m – nie mo e przekracza  
15%, przy wysoko ci pochylni do 0,5 m – 8%, przy wysoko ci pochylni ponad 0,5 m – 6%.  
Pochylnie przeznaczone dla osób niepe nosprawnych powinny mie  szeroko  p aszczyzny 
ruchu 1,2 m, kraw niki wysoko ci co najmniej 0,07 m i obustronne por cze, umieszczone 
na wysoko ci 0,75 m i 0,9 m od p aszczyzny ruchu, przy czym odst p mi dzy nimi powinien 
mie ci  si  w granicach od 1 m do 1,1 m. 

ugo  poziomej p aszczyzny ruchu na pocz tku i na ko cu pochylni powinna wynosi  co 
najmniej 1,5 m.  
Przestrze  manewrowa na spoczniku zwi zanym z pochylni  przed wej ciem do budynku 
powinna umo liwia  manewrowanie wózkiem inwalidzkim i otwieranie drzwi oraz mie  
wymiary co najmniej 1,5 x 1,5 m. 
Por cze przy schodach zewn trznych i pochylniach, przed pocz tkiem i za ko cem, nale y 
przed  o 0,3 m oraz zako czy  w sposób zapewniaj cy bezpieczne u ytkowanie. 
Nawierzchnia doj  do budynków, schodów i pochylni zewn trznych i wewn trznych, ci gów 
komunikacyjnych w budynku oraz pod óg powinna by  wykonana z materia ów nie 
powoduj cych niebezpiecznego po lizgu. 

ciana fundamentowa, oporowa i powy ej terenu - grubo ci 10 cm elbetowa. Widoczne 
ciany pochylni wyko czy  tynkiem mozaikowym w kolorze coko u lub  zatarte na g adko i 

malowane. 
Balustrady i pochwyty z rur stalowych malowanych proszkowo ø 40mm.  
Pochwyty obustronne na wysoko ci 75 i 90 cm od p aszczyzny ruchu nale y osadzi  tak, aby 
odst p mi dzy nimi mie ci  si  w przedziale mi dzy 100 a 110 cm. 
Ko cówki pochwytów nale y po czy ukiem o promieniu 75 mm i wysun  o min. 30 cm 
poza koniec pochylni i biegu schodowego.  
Na p aszczy nie ruchu pochylni u  beton B20 gr. 10cm i p ytk  antypo lizgow  lub 
alternatywnie beton B 20cm gr.4-5cm i kostk  typu polbruk gr. 6cm ,na zag szczonym 
podk adzie wirowym i t uczniu ze spadkiem poprzecznym 0,5% od budynku, za  spadek 
pod ny nie mo e przekroczy  8%.  
 

7. ROZWI ZANIAELEMENTÓW WYPOSA ENIA BUDOWLANO-

INSTALACYJNEGO  

6.1. Zaopatrzenie w wod  z istniej cego przy cza wodoci gowego . 

6.2. Sposób odprowadzenia cieków : do istniej cej kanalizacji 

6.3. Zaopatrzenie w energi  elektryczn : z istniej cej rozdzielni. 

6.4. Wentylacja grawitacyjna ze wspomaganiem mechanicznym w sanitariatach i 

grawitacyjna w pozosta ych pomieszczeniach. 

6.5. Zaopatrzenie w ciep o z projektowanej kot owni olejowej- odr bne opracowanie.  
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8. WARUNKI OCHRONY PRZECIWPO AROWEJ 

1. Informacje wst pne: 
W projekcie skorzystano z warunków jakie daje Rozporz dzenie Ministra Rodziny, Pracy i 
Polityki Spo ecznej  z dnia 8 grudnia 2017 r. zmieniaj ce rozporz dzenie w sprawie wymaga  
lokalowych i sanitarnych jakie musi spe nia  lokal, w którym ma by  prowadzony obek lub 
klub dzieci cy, a mianowicie dopuszczono prowadzenie obka w lokalu znajduj cym si  w 
cz ci budynku, które nie spe niaj  wymaga  okre lonych dla kategorii zagro enia ludzi ZL 
II, a  przeznaczony dla nie wi cej ni  25 dzieci, na warunkach okre lonych w tym 
rozporz dzeniu. 

2. Powierzchnia, wysoko , liczba kondygnacji 
Budynek wielorodzinny, jest budynkiem dwu kondygnacyjnym z poddaszem. 
Powierzchnia zabudowy  452,0m2   
Powierzchnia ca kowita  950,0m2   
Wysoko  budynku     10,0m – budynek niski 

Na cz ci parteru tego budynku znajduje si obek, w którym mo e przebywa  do 25 dzieci, 
za  na pozosta ej cz ci parteru i na pi trze znajduje si  mieszkania.    

3. Odleg  od obiektów s siaduj cych 
Budynek usytuowany jest w odleg ciach:  

1,5 m - od najbli szej granicy dzia ki (park miejski)   
30,0 m od najbli szego budynku 

4. Parametry po arowe wyst puj cych substancji palnych 
Budynek wykonany jest: ciany z ceg y, stropy drewniane  
Wyst puj ce w wyposa eniu i u ytkowaniu pomieszcze  materia y palne to: drewno, tkaniny, 
papier itp.  

5. Przewidywana g sto  obci enia ogniowego 
W budynkach zakwalifikowanych do kategorii zagro enia ludzi g sto ci obci enia 
ogniowego nie okre la si , jako parametru przypisanego budynkom produkcyjno – 
magazynowym. 

6. Wzgl dny czas trwania po aru 
Zgodnie z PN czas trwania po aru ustala si , dla strefy po arowej zakwalifikowanej do 
kategorii zagro enia ludzi na 2h. 

7. Kategoria zagro enia ludzi, przewidywana liczba osób w obiekcie 
Budynek ze wzgl du na sposób u ytkowania wykorzystywany jest: 

  - na cz ci parteru jako obek do 25 dzieci oraz 6 opiekunów, 
  - na pozosta ej cz ci budynku jedno mieszkania. 

zalicza si  w ca ci do kategorii zagro enia ludzi ZLIV t.j budynek w którym znajduje 
si  lokal.  
8. Ocena zagro enia wybuchem pomieszcze  
Istniej ce pomieszczenia i wyposa enie nie stwarzaj  zagro enia wybuchem.  

adne z pomieszcze  nie jest okre lone jako zagro one wybuchem.  

9. Podzia  obiektu na strefy po arowe 
Budynek stanowi jedn  stref  po arow , pomimo zastosowanych wydzieleni, a mianowicie 
cian murowany gr. 24 cm oraz wydzielenia klatki schodowej drzwiami w klasie odporno ci 
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ogniowej EI 30. 

10. Klasa odporno ci po arowej budynku oraz klasa odporno ci ogniowej  
    i stopie  rozprzestrzeniania ognia elementów budowlanych 
Budynek spe nia wymagania klasy „D” odporno ci po arowej.  
Wymagana klasa odporno ci po arowej budynku:   D 
Poszczególne elementy tej cz ci budynku wymagaj : 

ówna konstrukcja no na      R 30 
     (murowana) 

Konstrukcja dachu     nie stawia si  wymaga  
     (konstrukcja drewniana) 

ciany zewn trzne        EI 30  
     (murowana z ceg y pe nej) 

Przekrycie dachu     nie stawia si  wymaga  
     (przykrycie dachu pap ) 
 

Poszczególne elementy budynku musz  by  wykonane z elementów nierozprzestrzeniaj cych 
ognia NRO. 

11. Wymagania dla elementów wyko czenia wn trz 
W obiekcie zabronione jest stosowanie do wyko czenia wn trz, w tym wyk adzin 
pod ogowych z materia ów atwo zapalnych, których produkty rozk adu termicznego s  
bardzo toksyczne lub intensywnie dymi ce. 
Na drogach ewakuacyjnych nale y stosowa  wy cznie materia y niezapalne i niepalne. 
Elementy wyko czenia wn trz i sufity podwieszane nale y wykona  z materia ów niepalnych 
lub niezapalnych, nie kapi cych i nie odpadaj cych pod wp ywem ognia. Do wyko czenia 
wn trz stosowa  tylko materia y z aktualnymi atestami potwierdzaj cymi wymagany stopie  
palno ci tj. niepalno , niezapalno  lub trudno zapalno . 

12. Warunki ewakuacji 
obek posiada dwie sale dla dzieci, jedna dla dzieci w wieku od 1 – 2 lat, druga dla dzieci w 

wieku od 2 – 3 lat. 
Przej cie ewakuacyjne nie prowadzi cznie przez wi cej ni  dwa pomieszczenia. 

ugo  przej cia ewakuacyjnego okre lono wówczas jako sum  przej  w  poszczególnych 
pomieszczeniach i nie jest ona d sza ni  40 m.  

cianki dzia owe oddzielaj ce od siebie w obr bie zespo u pomieszcze  (okre lone w 
§216.1) nie musz  spe nia  klasy odporno ci ogniowej jak dla cianek dzia owych budynku, 
ale s  wykonywane z materia ów niepalnych. Szczególnie je li chodzi o cianki zas aniaj ce 
miejsce le akowania – maj  by  wykonane z materia ów nierozprzestrzeniaj cych ognia, 
oraz zasuni cie cianek ma zapewnia  minimalny prze wit nie w szy ni  0,90 m. 
Szeroko  drzwi przej ciowych w zespole pomieszcze  jest nie mniejsza ni  0,90 m  w 
wietle o cie nicy. 

Przez ca obka prowadzi korytarz, którego szeroko  nie powinna by  zaw ana 
poni ej 1,40 m. Na korytarzu nie dopuszcza si  sk adowania materia ów palnych. 

obek posiada  dwa wyj cia na zewn trz, przy czym jednym z nich s  drzwi wyj ciowe z 
budynku, a drugim wej cie do klatki schodowej i dalej na zewn trz budynku. 
Z ka dej sali dzieci zapewniono po dwa wyj cia ewakuacyjne: 

 - jedno na korytarz i dalej do wyj cia ewakuacyjnego, 
 - drugie bezpo rednio na zewn trz budynku schodkami zewn trznymi na poziom  

   terenu. 
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Obudowa drogi ewakuacyjne zapewnia klas  odporno ci ogniowej EI 15. 

13. Instalacja odgromowa 
Wymóg stosowania, oraz wybór rodzaju ochrony odgromowej w obiektach budowlanych 
wynika z postanowie : PN–86/E–05003/01, 02, 03, 04 „Ochrona odgromowa obiektów 
budowlanych”. 
Przed wy adowaniami atmosferycznymi (piorunowymi) powinien by  chroniony nie tylko 
sam budynek, ale instalacje i urz dzenia elektryczne i elektroniczne (ochrona przepi ciowa). 

14. Urz dzenia zabezpieczenia przeciwpo arowego w obiekcie 

14.1. Przeciwpo arowy wy cznik pr du 
Obiekt z uwagi na kubatur  powy ej  1000 m3 wymaga zastosowania przeciwpo arowego 
wy cznika pr du. 

14.2. O wietlenie awaryjne 
Zgodnie § 181, ust. 2 rozporz dzenia [2] drogi ewakuacyjne w obiekcie powinny by  
wyposa one w samoczynnie za czaj ce si  o wietlenie awaryjne (bezpiecze stwa, 
ewakuacyjne i kierunkowe) przewidziane do stosowania po zaniku o wietlenia 
podstawowego.  
Wymaganie techniczne dla o wietlenia awaryjnego ewakuacyjnego zgodnie z wymaganiami 
przepisów i PN.  
 Wymagany projekt bran owy uzgodniony z rzeczoznawc  ds. zabezpiecze  
przeciwpo arowych. 

14.3. Instalacja wodoci gowa przeciwpo arowa wewn trzna – nie wymagana 

15. Wyposa enie w ga nice 
Obiekt nale y wyposa  na parterze w jedn  ga nic  GP-6 typ ABC o skuteczno ci 
ga niczej co najmniej 21 A.  

16. Zaopatrzenie w wod  do zewn trznego gaszenia po aru 
Zgodnie z rozporz dzeniem Ministra Spraw Wewn trznych i Administracji z dnia 24 lipca 
2009 r. w sprawie przeciwpo arowego zaopatrzenia w wod  oraz dróg po arowych (Dz. U. 
Nr 124 poz. 1030) obiekt wymaga zapewnienia zaopatrzenia w wod  do zewn trznego 
gaszenia po aru. 
Zgodnie z rozporz dzeniem minimalne zapotrzebowanie wody do zewn trznego gaszenia 
po aru wynosi 10 l/s.  
Najbli szy hydrant zewn trzny znajduje si  w odleg ci  14,0 m od budynku. 
Hydranty zewn trzne nale y oznaczy  zgodnie z PN-M-51520:1965. 

17. Drogi po arowe 
Drog  po arow  stanowi ul. Sikorskiego przebiegaj ca w odleg ci 10,0m od budynku. 

 
18. Podstawa prawna 
a) Rozporz dzenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Spo ecznej z dnia 8 grudnia 2017r. 
zmieniaj ce rozporz dzenie w sprawie wymaga  lokalowych i sanitarnych jakie musi 
spe nia  lokal, w którym ma by  prowadzony obek lub klub dzieci cy (poz. 2379). 
b)  Rozporz dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiada  budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2002 
Nr 75, z pó n.zm); 
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c) Rozporz dzenie Ministra Spraw Wewn trznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w 
sprawie ochrony przeciwpo arowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów. (Dz. 
U. nr 109 poz. 719 z 22 czerwca 2010 r.) 
d) Rozporz dzenie Ministra Spraw Wewn trznych i Administracji z dnia 24 lipca 2009 r. w 
sprawie przeciwpo arowego zaopatrzenia w wod  oraz dróg po arowych (Dz.U. Nr 124 poz, 
1030);  
 
9. ZAKRES PRAC ADAPTACYJNYCH: 
 
a. wykonanie nowych podzia ów pomieszcze  ciankami dzia owymi i wykonanie wyburze  
z monta em nadpro y stalowych wg rysunku ,  
b. demonta  okien o wym. 185x220cm i 130x206cm w pom.1.14, 1.03, 
c.  monta  okien z drzwiami z PCV wg rys., 
d. wykonanie podjazdu dla osób niepe nosprawnych i podestów przy projektowanych 
wyj ciach, 

 wybra  grunt istniej cy do g boko ci ok. 0,6m, 

 dostosowa  wymiary do podestu projektowanego, 

 wykona  podsypk  piaskow  gr. 30cm, 

 wymurowa  podpory podestu z bloczków betonowych, 

 yt  podestu zazbroi  stal  AO StOS- siatka fi 6mm 10x10cm ,   

 wype ni  p yt  mieszank  betonow  marki C16/20 gr.8cm,  

 wykona  schody wg rys, 

 zamontowa  balustrady na podestach, 

 pokry  powierzchnie betonowe materia em antypo lizgowym - p ytki, polbruk gr. 

4cm, 

 podpory podestu i schodów ob  tynkiem piaskowym w kolorze ceglasto – 
czerwonym. 

 
 e. obni enie wysoko ci pomieszcze  ( istniej ca wys. pomieszcze  3,5m) o ok.35cm i 

wykonanie sufitów podwieszonych ok adzin  z p yt ogniochronnych niepalnych REI30 np. 

gipsowo- w óknowych, , przy istniej cych na wietlach zastosowa  skosy nieograniczaj ce ich 

powierzchni, 

 f. demonta  pieców kaflowych w ilo ci 5szt 

g. demonta  drzwi wewn trznych i monta  nowych z wykonaniem poszerzenia otworów, 

h.  monta  grzejników i monta  wyposa enia azienek, 
 
i. monta  os ony grzejnikowej z p yty HPL gr.13mm, 
 
j. wykonanie pomieszczenia kot owni ze zbiornikiem na olej, 
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k.  wykonanie placu zabaw.  

10. INFORMACJA DOTYCZ CA  BEZPIECZE STWA I OCHRONY ZDROWIA  

1. Zakres robót 

Przedmiotem inwestycji jest przebudowa istniej cych pomieszcze  na pomieszczenia obka 
w Choceniu ul. Sikorskiego 4.  

Budynek  zlokalizowany jest na dzia ce nr 45/8. 

–Przy wykonywaniu robót budowlano-monta owych, ka dy wykonawca powinien 

przestrzega  przepisów BHP. W przypadku, gdy przepisy nie dotycz  danego rodzaju robót, 

powinny by  przestrzegane aktualnie obowi zuj ce przepisy wydane przez jednostki 

organizacyjne, a w przypadku ich braku instrukcje lub wytyczne.  

Podwykonawcy robót ogólnobudowlanych powinni przestrzega  wymaga  generalnego 

wykonawcy w zakresie nadzoru podwykonawców w dziedzinie bezpiecze stwa i higieny 

pracy. 

2. Wskazanie elementów dzia ki lub terenu mog cych stwarza  zagro enie 

bezpiecze stwa zdrowia i ludzi 

Istniej ce zabudowania w aden sposób nie stwarzaj  zagro enia dla bezpiecze stwa  

i zdrowia –zarówno dla ludzi przebywaj cych w istniej cych budynkach, jak i pracuj cych 

przy realizacji robót. 

3. Przewidywane zagro enia mog ce wyst pi  podczas robót budowlanych 

Nie wyst puj .  

4. Wydzielenie i oznakowanie miejsca prowadzenia robót budowlanych 

Przed przyst pieniem do wykonywania robót budowlanych wykonawca odpowiednio 

przygotuje teren, na którym b  wykonywane roboty, a w szczególno ci: 

-dostawa pr du elektrycznego i wody -niezb dnych do wykonywania robót budowlanych 

odbywa  si  b dzie z istniej cych w budynku  przy czy elektroenergetycznego i wodnego; 

-wydzielone zostanie pomieszczenie do przechowywania materia ów i urz dze  

zmechanizowanych. 

5. Sposób prowadzenia instrukta u pracowników przed przyst pieniem do realizacji 

robót szczególnie niebezpiecznych 

Ka dy z pracowników budowy powinien odby  przeszkolenie BHP oraz zosta  

wyposa onym w odpowiednie rodki zabezpieczenia indywidualnego (uprz e, kaski itp.). 

Roboty powinny by  prowadzone przy u yciu rusztowa  posiadaj cych odpowiednie atesty i 

certyfikaty wed ug Polskiej Normy. Prace na wysoko ci  odznaczaj  si rednim rodzajem 
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zagro enia dla bezpiecze stwa pracowników i upowa nionych osób przebywaj cych na 

terenie placu budowy 

6. Sposób przechowywania i przemieszczania materia ów, wyrobów, substancji oraz 

preparatów niebezpiecznych na terenie budowy 

Do wykonywania przedmiotowych prac b cych przedmiotem opracowania  

nie przewiduje si  stosowania rodków niebezpiecznych mog cych wp ywa  na 

bezpiecze stwo i zdrowie pracowników budowlanych, takich jak: materia y p dne, benzyny, 

oleje, smary, rozpuszczalniki, materia y wybuchowe, chemikalia, karbid itp. 

Wszystkie materia y stosowane do wykonania budynku s  uwa ane za nieszkodliwe  

i bezpieczne. Ponadto, wszystkie musz  posiada  atesty, aprobaty, wiadectwa lub certyfikaty 

dopuszczaj ce do stosowania w budownictwie . 

Materia y, takie jak dodatki, plastyfikatory do betonu, farby, emulsje itp. b  

przechowywane w wydzielonym pomieszczeniu obiektu tymczasowego (barakowozu, 

kontenera segmentowego), zamykanym przed niepowo anym dost pem nieupowa nionych 

osób trzecich. Powierzchnia magazynu dostosowana b dzie do rzeczywistych potrzeb 

budowy . 

Materia y b  oznakowane i przechowywane w taki sposób, aby podczas pobierania 

wykluczy  mo liwo  pomy ki. 

 

Pouczenie: -przy pracach budowlanych szczególnie nale y zachowa   wymagania       

bezpiecze stwa i higieny pracy, a wszelkie prace wykonywa  pod nadzorem osoby 

posiadaj cej uprawnienia budowlane; 

-zabronione jest wbudowanie w obiekt materia ów i urz dze   

nie dopuszczonych do zastosowania w budownictwie i nie posiadaj cych    

stosownych atestów; 

-dokonywanie jakichkolwiek zmian i odst pstw od projektu oraz warunków  

okre lonych w decyzji o pozwoleniu na budow  jest naruszeniem prawa    

budowlanego /i pokrewnych/,  prawa autorskiego i podlega konsekwencjom      

prawnym; 

UWAGA: 

ZGODNIE Z ART. 21 a PRAWA BUDOWLANEGO I   3.1 Rozp. BIOZ , kierownik 

budowy przed rozpocz ciem robót winien opracowa  Plan Bezpiecze stwa i Ochrony 

Zdrowia , zwany „ planem BIOZ”. 

 


